

一年仅有十几场演出,全部是义演;尝试商演,定价100元的门票,只卖出去6张,为了不致冷场,2万张票改卖为送,一场晚会,70万元的巨大包袱兜头而下……

“农民工艺术团”的悲情坚守

本报记者 马学礼

天空阴沉沉的,清冷的风中,杨兵团迎候在门口。消瘦的身形上,一件灰色T恤松松垮垮,黝黑的面庞上,不见丝许笑容。

“就剩下他们几个留守,其他人都放假回家了”,简陋的排练大厅里,杨兵团指了指四个练习舞狮的小伙子。

“想不到会是今天这个局面”,他无奈地叹了口气。作为“宁夏大舞台农民工艺术团”的创建人,不到两年的“从艺”之路,用他的话说几乎是“滚着过来的”。辛苦付出过后,杨兵团发现,目标依然遥不可及。

“我想改变别人怪怪的眼光”

杨兵团的故乡在宁夏西吉县农村,贫困的物质条件不能阻碍村民对精神生活的追求。在当地,北方风格的舞狮长盛不衰,每至重大节日,都会举行盛大的舞狮表演。很小的时候,杨兵团就迷上了这个行当。穿戴好行头,在舞台上跳跃、翻滚,万众瞩目中,杨兵团常常体会到明星般的感觉。“贪玩”的他渐渐为此付出代价,14岁那年,读三年级的他实在读不下去了,辍学回了家。

出去闯闯吧!怀揣父亲给的30元钱,杨兵团跟着同村人外出打工。外面世界的美好,是从别人那里听来的。看着不少人用打工挣的钱盖起了新房,杨兵团对自己的未来充满了憧憬。“像出了笼子的鸟”,杨兵团这样形容当时的兴奋。

现实还是给他上了一课。在新疆星星峡修公路,繁重的体力劳动让这个尚未成年的孩子开始体验生活的艰辛。与腰酸背痛相比,一直不能被他接受的,是老板经常无端地责骂。“怎么可以这个样子对人呢?”“你以为你是谁啊,我们每个人都是这样过来的”,同伴

的提醒反倒更让他迷惘——“我就是干活挣钱,没别的,出了错该怎么罚就罚,我认了,为什么要这样。”

三个月后,只挣了一点钱的他,心有不甘地与人结伴去陕西打工,干了一年准备结账回家,老板却消失了。

“那是我们的血汗钱啊!”杨兵团愤怒却不知所措。那段时间,杨兵团常常做梦,梦中不见老板,不见随着老板消失的工资,只有舞台上自己矫健的身影和台下众人赞许的目光。

这样的经历在他此后十多年的打工生涯中多次重演。在辗转各地打工的磨砺中,杨兵团从一个不谙世事的少年,成了颇有积蓄的小包工头。在故乡人眼里,他俨然一位“成功人士”,可内心的苦楚只有他自己知道。

“城市里处处可以看到别人怪怪的眼光”。尽管工友中许多人很有才艺,一点也不比城里人差,可是干完活去小饭馆吃饭时,邻桌的客人常会在鼻子前挥挥手,有的干脆移桌另坐。偶尔去买东西,也会遭遇“价格歧视”。

摸摸腰包,杨兵团自信有足够的实力把自己“包装”成“受人尊敬的人”——在银川买房、买车,再把妻子和孩子从老家接来同住,彻底过上城里人的生活。可回头看看跟着自己打工多年的几十个兄弟,他打消了这个念头。

“要想不被歧视,必须从根本上改变农民工的形象”,杨兵团似乎找到了问题的症结,可怎样改变呢?

2012年5月,打工十多年的杨兵团在银川注册成立了“宁夏大舞台农民工艺术团”,从农民工中招募了40多名演员,花钱配置了演出音响设备、服装和车辆,租下了200多平方米的排练大厅。演员集中住宿、统一管理,

每人每月领取3000元工资。

想像一下农民工演员们舞台上光鲜靓丽的形象,杨兵团激情满怀。“别人再也不会用怪怪的眼光看我们了吧?”杨兵团这样想。

“为什么这么难”

尽管自信是个吃过苦、关键时刻扛得住的人,可事情的发展还是令杨兵团吃不消。

艺术团草创之初,花钱的地方特别多,一切尚未准备就绪,杨兵团多年的积蓄已经所剩无几。

有人提议,要他改变思路:演员平时各自打工,有演出任务再集中。杨兵团拒绝了别人的好意,“演员只有集中精力,才能搞出好节目来”。

为了站稳脚跟,杨兵团也尝试着承接一些庆典活动,“毕竟庆典活动跟艺术还沾点边,总回到工地上继续干那些泥水活强吧。”杨兵团这么理解。可农民工艺术团的名称,又往往让对方觉得档次低,几乎没人愿意把活交给他们。

特别困难的时候,几个被他“从艺”初衷打动了的朋友解囊相助,帮他渡过了难关。但接下来的事,让只有小学三年级文化的杨兵团切切实实地为难了。

艺术团排练的节目太单一,除了从家乡请来的舞狮节目,就剩下唱歌和舞蹈。有人替他出主意:高薪聘请专业编导人员和专业演员。杨兵团思索再三,觉得不妥,“那样还是农民工艺术团吗?”倔强的杨兵团根据自己的和农民工的亲身经历自编、自导情景剧,内容大多是表现农民工的高贵品质与现实中的不公正待遇,演得比较顺手的团员说:“这就是我们自己的事情。”

准备“停当”的杨兵团,很快又陷入了

尴尬:没有人邀请艺术团演出,想着“主动送戏上门”,也大多无人理睬。成立一年时间里仅有十来场演出,多数在银川周边的农村,而且全部是义演。杨兵团常常安慰自己:现在能获得掌声就够了,以后一步步会好起来的。

期待的转变没有出现,更大的打击接踵而来。2013年5月1日,劳动者欢欣鼓舞的日子,杨兵团的心却冷到了冰点。

由于鲜有演出机会,有些演员不乐意了:“不能只拿钱不干活啊!”有人劝杨兵团在“五一”节这天搞一场大型商业演出,既能稳定军心,又能赚一些门票钱弥补一下亏损。确定时间、联系场馆,频繁出入文化、公安等部门去申报、登记,接受各类演出前的检查,并不熟悉商业演出流程的杨兵团几乎是摸着黑一步步走过来的。他邀请了从星光大道、中国达人秀中走出来的草根明星,利用各种形式去为晚会造势,盼望借助明星的号召力提升演出档次,赢得票房。舞台、灯光、音响他也坚持“要上档次”,算算账,起码需要好几十万元。有人不看好“钱景”,劝他取消演出,至多赔些违约金,杨兵团咬着牙摇了摇头。

“宁夏农民工艺术团庆五一文艺晚会”如期上演,精彩的演出、热烈的掌声难掩杨兵团内心的凄凉。他向所有演员隐瞒了实情:定价100元的门票,只卖出去6张,为了不致冷场,20000张票改卖为送,“农民工艺术团”的称号还是遮掩了明星的光辉,大部分票被丢弃了。到场的6000名观众,几乎清一色是银川各工地的农民工。

锣鼓停歇,演出结束。演员们都静默地围在杨兵团身边。70万元,一个巨大的包袱兜头而下。杨兵团只说了这么一句话。

“我该怎么办”

杨兵团大病一场。

大多数演员放了假,回家待命。

出院后,杨兵团退掉了城里租住的房子,搬到了银川城北一家农场的破败院子里与留守的演员同住。面对冷冷清清的排练厅,他常常发呆。巨额的债务是几个朋友帮他垫付的,下一步该怎么走,这个问题压在他心头,沉重却无人能够分担。

为了争取演出机会,杨兵团“找过好多部门,但是脸色难看”。他坦言对“办成事情”几乎没什么指望,“人家能热情相待,耐心听我听完就让我很满足了。”他一直难以理解的是,银川及一些市县的各种演出繁多,为什么自己没有一点参与的机会。“或许给艺术团换个名字会好一些。”有人提醒他。几经掂量,杨兵团觉得那会背离团的初衷,没有采纳。

守在电脑旁,杨兵团天天都上网寻找演出信息。累的时候,他就放一段“五一晚会”的录像回忆一下。“演出质量绝对没问题,关键还是有色眼镜的原因。”他一直这样认为。

在他那间小小的办公室里,凌乱地堆满了各种杂物。墙上显要的位置,挂着三面锦旗,那是一年多来仅有的荣耀。

演员们经常打来电话,有的询问何时集中,有的表示待命期间不再领取团里的工资。欠了过百万元的债,也没有哪个朋友催着要,打来电话不是安慰他,就是主动提出给他再打些钱。

“他们都是好人,但我不能总这个样子下去啊!”丢几粒药进嘴里,他没有喝水就咽了下去。伸开双臂,各种各样的药盒被他拢在一起,“咔吧”作响。

“实在不行,就带着他们继续包工,还干那些泥水活吧!”他把药盒向前一推,眉头皱了皱说。

冷热“小事”谁来解决?

没有暖气 禁用褥子

北京一工地8名农民工身体不适停工

本报讯(记者王宪)近日,全国大面积降温,北京进入入冬以来的气温最低值。位于昌平鲁疃的未来科技城小学工地上,农民工活动房工棚内没有取暖设备,晚上睡觉用电褥子还要被查禁,11月26日晚发生争执,11月27日30多人中有8人因身体不适停工。

11月26日晚间,北京气温降到入冬以来的最低值零下7摄氏度,白天也仅有0摄氏度,5.6级风。天气预报提醒人们尽量减少外出。但是,昌平鲁疃未来科技城一小学工地的农民工却不在提醒之列,他们中的30多做的是4层教学楼的外立面装修,不仅露天,还是高空作业。

由于没有暖气,农民工休息的活动房室温比室外高不了多少,且周围都是空旷的工地没有居民,室内就更感到清冷。不少人不得已用了电褥子。21时30分,电工受委派到农民工寝室检查用电情况。电褥子很快成为焦点,称是“火灾隐患”,严令停用。农民工们不服,“你们电工的房内有电暖气,凭什么我们就得挨冻”,“电暖气是火灾隐患”,“现在按规定是送暖气的第11天,这么冷的天没有暖气还不如用电褥子,没有道理”。面对群情激愤,例行公事的电工经请示,暂时不计较。

电褥子毕竟是小家电。寒冷时靠它取暖解决不了大问题。经过夜间的折腾,多位农民工感到身体不舒服,其中郑师傅赶着回涿州家里取衣服,有8人停工。

“暂不计较”是什么意思,是暖气解决之前允许用电褥子,还是电褥子从此合法使用,还是只适用于当天的权宜之计?农民工对此很困惑,他们说,农民工冷热问题对企业管理者来说可能是小事,但对来说是实实在在的大事,管理者能否对此加以解决?

青海农民七成收入 靠打工挣来

本报讯(特约记者邢生祥)为掌握青海农牧民收入构成情况,青海省发改委组织对西宁市、海北藏族自治州、海南藏族自治州等省内不同地区的湟源县、门源县、共和县、祁连县的农牧民开展了收入构成调查。调查结果显示,全省广大农民70%的收入靠外出打工挣来。

据调查,今年青海省农业产区普遍丰收,农民纯收入比去年增长。对该四县2012年、2013年两年的农牧民人均纯收入构成调查测算,农业县的家庭经营(农业)纯收入为25.8%,工资性(外出打工)收入为70%,转移性(补贴)收入为4.2%。牧业县的家庭经营(牧业)纯收入为91.5%,工资性(外出打工)收入为2.5%,转移性(补贴)收入为4.1%,财产性(出租)收入为2.0%。

为省房租“蜗居”危楼



图①:11月21日,浙江绍兴市区东湖风景区内,大湖头村几间待拆的危房里,住着不少外地的农民工。为了节省生活开支,他们宁愿冒着危险住在房租低廉、被拆掉门窗和部分墙壁的危房里,这里每月的房租300多元,而市区其他民房的租金要贵得多。

图②:无独有偶,在绍兴市区东浦镇塘湾村一座房顶、阳台、墙壁门窗已被部分拆除的危楼中,几位来自安徽、河南等地的农民工也像往常一样生活着。这座危楼中一共住了5户农民工家庭。

一位新房安置在危楼中的安徽妈妈介绍,由于房租较贵,打工者收入微薄,无法承受,只能住在这座待拆迁的危楼中。虽然危楼破旧危险,但她的“新房”布置得还是很温馨,还把婚纱照挂在墙上。来自河南的农民工介绍,他们是专门从事拆迁工作的,由于当地房租贵,所以也只能借住在里面。

李瑞昌 摄/中新社

济南农民工综合服务中心启用
农民工15类问题
可“一站式”解决

本报讯(记者丛民)11月20日,济南农民工综合服务中心建成并投入使用。涉及农民工利益相关的15类问题均可在该中心“一站式”得到解决。

新启用的农民工综合服务中心位于济南市兴济路上,该中心设置了综合服务大厅、职业介绍大厅、教育培训区和维权服务区四个区域。其中综合服务大厅设立教育指导、培训咨询、技能鉴定、社会保障、户籍管理咨询、子女教育、住房保障、法律援助、劳动维权、卫生计生服务、志愿服务、统计服务、文化娱乐、党群管理和返乡交通服务等15个服务窗口和1条12345农民工服务专线窗口,可为外来务工人员在城市生活中所遇到的方方面面的问题提供“一站式”服务。

据该中心负责人介绍,济南市目前有农民工180多万人。为了给农民工建立一个具有管理、服务、娱乐等功能的平台,济南市委、市政府决定,把市直机关党员培训中心承担的市直机关党员培训任务纳入市委党校,将腾出的机关党员培训中心改建为农民工综合服务中心。

对外来务工人员有一颗关怀之心,不等同于戴着有色眼镜去审视周遭的普通市民

“农民工尴尬让座”请别过分解读

韩超

据11月21日《太原晚报》报道,近日,在太原市3路公交车上,一位农民工给满头白发的老大娘让座,老大娘向小伙子表示谢意后并没有立即坐下,而是掏出纸巾把座位擦了好几遍才落座,小伙子则低头看了看自己脏兮兮的衣服,尴尬地对老人笑了笑,脸也涨得通红。同车乘客当场质疑老人当众擦座位“太不考虑别人的感受”,老人闻后立即诚恳地向小伙子道歉并表示自己确实有洁癖,而憨厚的小伙子也当场表示自己并不介意。让座纠纷虽很快和解,但此事却引发满车乘客的热议,有的理解老人,有的认为老人的做法不妥。

农民工朋友在公交车上让座,乘客却嫌脏,在坐之前亲自擦拭座椅甚至索性不

坐,类似的报道频见诸媒体。除了好心让座却被嫌弃的心酸经历之外,更有一些外来务工者,有座不敢坐。去年,在文昌一辆双层公交车上,面对女乘客邀坐,一名外来务工者模样的男子,却选择坐到车厢楼梯上;而在重庆一辆公交车上,甚至有位老太太直斥农民工穿得太脏,影响市容,应当走着回家……多少次,农民工兄弟在公共交通工具上不敢落座,要么站着,要么蹲着,要么坐在地上,他们小心翼翼,只被不被排斥。

如今,当“让座”这件几近成为道德标杆的小事儿发生在农民工兄弟身上时,个中意义似乎就更加非比寻常。身为进城务工的外来人员,各方面待遇和保障虽然不尽如人意,却能在公共场所恪守公德、礼貌谦让,用一个合格市民的标准来要求自己,

这无疑值得尊重。而这一次,老大娘的“洁癖”令农民工小伙的形象更加“高大全”,城市人的吹毛求疵、矫情做作等一系列的城市病,与农民工兄弟“让座”行为中所流露的质朴与温情形成巨大反差,有“洁癖”的城里人则无情地被钉在了道德的十字架上。

事实果真如此吗?仔细想来,前一位乘客身上有泥土灰尘,难免带到了座位上,下一名乘客见状后,在坐之前擦擦也实在很正常。如果事件的主人公只是两位普通市民,那么这实在是小事一桩,不致见诸报端引起热议。而当让座一方变为农民工兄弟,一桩小事便迅速升级发酵为一次道德审判甚或是阶层对立。

对外来务工人员有一颗关怀之心,不等同于就要戴着有色眼镜去审视周遭的普通市民。我们有必要反思我们过去究竟对农民工兄弟做了什么,才让他们如此小心翼翼,

生怕遭遇歧视、受到排斥,更有必要在当下城市化进程中做些实实在在的行动,改变人们对农民工群体的刻板印象,拉近他们与普通市民的距离。其中,帮助农民工提升自身文明素质,在公共场合尊重他人是一方面;提升普通市民的容忍度,或许更加迫切,比如能否容忍汗味、容忍泥土灰尘。只有时刻以微笑和真诚相待,才能真正让外来务工者感受到城市的温暖,但愿下次再看到因座位而纠结的他们时,能有人上前微笑地说一句:“这儿有座,您坐吧!”

